



十四届全国人大三次会议  
全国政协十四届二次会议

# 牢记嘱托勇争先

2025全国两会特别报道

三湘都市报 生·森视频 A06

2025年3月9日 星期日 编辑/戴岸松 见习美编/黄艳红 校对/王卉珍

# 冈比亚农民穆萨：希望有机会来湖南

和记者视频连线后得知被王毅外长点名，他兴奋得连呼“太神奇了”



扫码看视频

3月7日晚，湖南日报社森视频记者曾冠霖与冈比亚农民穆萨·达博视频连线。

全媒体记者  
王珏 摄



三湘都市报3月8日讯 3月7日上午，中共中央政治局委员、外交部长王毅在十四届全国人大三次会议举行的记者会上讲述了“一位冈比亚农民专门把他种的大米送到湖南，向袁隆平先生表达敬意”的故事。(相关报道详见本报3月8日A05版)

这位农民名叫穆萨·达博，2024年7月他曾委托湖南日报社森视频记者带回了一包用中国杂交水稻种子和技术培育出的大米，转赠给隆平水稻博物馆。3月7日晚，湖南日报社森视频记者通过视频连线，再次联系上了穆萨·达博。

“这对我来说是非常荣幸的一件事情，真的很感谢你们。”当记者告诉了他被中国外长点名的事后，穆萨·达博兴奋得连呼“amazing(太神奇了)”。

穆萨·达博说：“非常感谢中国对冈比亚农业发展的帮助，如果没有中国农业专家的指导和帮助，我们不可能用中国杂交水稻种子和技术培育出大米。期待未来能够有进一步更紧密的合作，也希望能有机会来到湖南，参加中非经贸博览会。”

■全媒体记者 王珏 曾冠霖 丁鹏志

## 两会好声音

全国人大代表胡旭晟建议：  
**推进快递行业高质量发展**

有关部门按照职责分工、强化协同配合，全社会从多维度共同发力，加快推进我们快递行业高质量发展。”3月8日，全国人大代表，省人大常委会副主任、致公党湖南省委会主委胡旭晟接受记者采访时表示。

快递业是经济发展与消费活力的“晴雨表”。数据显示，我国快递业务量连续11年稳居世界首位。行业高速发展的同时，在进一步构建和谐劳动关系、完善法律法规、规范市场秩序、加强安全监管等方面也亟待提升。

“大力保护从业人员合法权益。”对此，胡旭晟建议，从国家层面完善新就业形态劳动者多元纠纷协调解决机制，推动落实“人社+工会+法院+N”劳动争议调裁审对接工作，并在劳动争议调裁审对接联动等方面进行积极探索。建立健全快递从业人员工会组织，依法合理设定服务时限等。

胡旭晟呼吁，尽快修订《中华人民共和国邮政法》，增加强化快递末端投递设施建设的条款。加快完善农村和偏远地区的末端寄递服务网点建设，保障快递服务在基层的可及性、稳定性。将智能快递柜、无人配送站等纳入城乡公共服务设施规划，试点“共同配送”模式，降低重复运输成本。

在强化快递行业规范管理方面，胡旭晟建议，要积极引导推动行业内卷式竞争综合治理，推动完善从业人员薪酬和支付保障机制、提升邮政快递业职业技能等级认定覆盖面等，促进快递行业自律和公平竞争。

胡旭晟还建议，修改禁止寄递的规格范围，建立白名单制度，进一步完善寄递物品范围。

■湖南日报全媒体记者 唐亚新

全国人大代表蒋涤非建议：  
**推动微短剧行业持续健康发展**

“多措并举，推动微短剧行业持续健康发展。”3月8日，全国人大代表，副省长、民革湖南省委会主委蒋涤非在接受记者采访时建议。

近年来，微短剧产业迅速发展成为备受关注的新兴文化产业形态。数据显示，2024年我国微短剧市场规模已达504亿元，首次超过电影票房规模。截至去年12月，我国微短剧用户规模已达6.62亿人。

同时，微短剧产业也面临着题材同质化严重，难以满足多样化的市场需求，部分作品制作粗糙、品质欠佳，缺乏对现实生活的积极引导和对社会问题的关注等问题。

对此，蒋涤非建议，要加强政策引导，相关部门可加快出台推动微短剧高质量发展的实施意见，全面支持微短剧全产业链发展，充分挖掘微短剧赋能各行各业的潜力。

“积极推动微短剧多出精品，引导微短剧行业走精品化道路。”蒋涤非建议，设立全国性的微短剧奖项，在行业评优评先中，构建科学合理的评优评选机制，对优秀微短剧进行表彰和奖励。通过设立微短剧专项扶持资金等方式，加大扶持力度，激发创作活力。鼓励制作方开发多元题材，并对聚焦现实、历史、文化传承等题材的微短剧给予重点扶持。

“要进一步提升中国微短剧的国际影响力。”蒋涤非建议，支持微短剧产业出海，在搭建平台、内容出海、境外演员来华拍摄等方面给予更多便利与支持。举办微短剧相关的国际性展映、展播活动，支持芒果TV等平台拓宽海外传播渠道。加大对马栏山微短剧产业生态建设的支持力度，着力将其打造成国内领先的大视听产业高地。

■湖南日报全媒体记者 唐亚新

## 湖看两会

全国人大代表周超：  
**切身感受到了基层减负明显改善**



扫码看视频

三湘都市报3月8日讯 “聆听完今年政府工作报告，我深受感动，倍感振奋。政府工作报告对2024年工作总结客观详实，对2025年工作安排有力有序。我印象最深刻的就是‘为基层工作减负’。去年我就加强基层减负赋能形成了建议，得到相关部委的重视，我也切实感受到了基层减压减负的明显改善。”3月6日，全国人大代表，湖南省衡阳市衡南县谭子山镇莲塘村党总支书记、村委会主任周超接受记者采访时说。

这几年来，莲塘村新建路灯234盏，硬化道路5公里，新修毛坯路6公里，人居环境得到极大改善。周超还带领村支两委班子组织开展“屋场恳谈会”20余场，协调企业和村民利益，让莲塘村形成了“亲”“清”的政商环境。

周超表示，政府工作报告指出，今年要全面提升政府履职能力。强化正向激励，完善考核评价体系，持续整治形式主义为基层减负，切实把面向基层的多头重复、指标细碎、方式繁琐的督查检查考核减下来，让广大干部把更多时间和精力用到干实事上。

“未来，我将按照报告精神，引领莲塘村在乡村振兴、服务三农上面，继续为民办实事、办好事。”周超说。

■全媒体记者 曾冠霖 田甜

全国政协委员柳玲玲：  
**动态有序调整城乡基础教育资源**



扫码看新闻

三湘都市报3月8日讯 “在如今学龄人口减少的情况下，优化基础教育资源配置是当下教育工作的必答题。”全国两会上，全国政协委员、岳阳市岳阳楼区桥西小学高级教师柳玲玲呼吁，进一步优化基础教育资源配置，助力适龄儿童就近就便上好学。

扎根基层教育27载，一直在薄弱学校任教的柳玲玲，对优化基础教育资源配置有着直观的理解和感受。近年来，柳玲玲走访调研了当地30余所中小学校，与教育工作者广泛深入探讨如何促进义务教育优质均衡发展。

“城镇挤、乡村空，是基础教育学位变化趋势之一。”“基础教育学位在城市内部不均，城市内部学位紧张与富余并存，教师总数富余与结构性缺员同时存在。”柳玲玲说，这些变化的存在，对基础教育资源的动态适配能力提出了更高要求。

“通过‘合、改、建、整’动态调整城区教育资源配置。”柳玲玲认为，可通过合并多校为“一校多区”，提升各校区品牌力和质量，以分化和均衡生源。同一校园内小初一起办，在学段布局上实现小学、初中、高中的“动态贯通性”优质均衡。确实缺乏学位的区域建设新校，整顿招生秩序，严格落实阳光招生。

柳玲玲建议，采取“1所高中+若干薄弱初中+更多薄弱小学”模式，优质高中按要求指导其所对应的学校教育教学工作，贯通人才培养渠道和方向；深化校长、教师职称制度改革和“县管校聘”改革，推进县域内义务教育学校校长、教师交流轮岗，实行教师聘期制、校长任期制管理，继续加大教师交流与帮扶力度。多措并举优化教师资源配置，对现有教师采用“调学科、转学段、改行业、降师生比”等方式逐年优化教师资源配置；大力发挥教科院所对学校教学的针对性指导功能，不断提升教师的学校荣誉感、岗位责任感、个人成就感。

■全媒体记者 王智芳 曾冠霖 通讯员 肖君臻